

Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО
РАЙКОМА ВЕС(6)
И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Зача,
Горьковской области, До-
Советов, комната № 27

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

НАШИ ВОЙСКА В ОСНОВНОМ ЗАКОНЧИЛИ ЛИКВИДАЦИЮ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК, ОКРУЖЕННЫХ В РАЙОНЕ СТАЛИНГРАДА

Войска Донского фронта, продолжая наступление против немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда, после ожесточенных боев, преодолев многочисленные мощные укрепления противника, закончили в основном ликвидацию окруженной группировки.

В дополнение к ранее опубликованным данным, в ходе боев с 17 по 26 января наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны: ПЕСЧАНКА, КУПОРСКОЕ, совхоз «ГОРНАЯ ПОЛЯНА», БОЛЬШАЯ РОСОШКА, ХУТОР ГОНЧАР, ПОДСОВНОЕ ХОЗЯЙСТВО, ОРЛОВКА, ГОРОДИЩЕ, КУЗЬМИЧИ, совхоз «ОПЫТНОЕ ПОЛЕ», хутор БОРОДВИН, ШИПЛЯНКИН, НОВАЯ НАДЕЖДА, УВАРОВКА, АЛЕКСАНДРОВКА, КАМЕННЫЙ БУЕРАК, СТАЛИНГРАДСКИЙ, ОПЫТНАЯ СТАНЦИЯ, СТУДЕНАЯ ЯБЛОНОВКА, АЛЕКСЕЕВКА, ВЕРХНЯЯ ЕЛЬШАНКА, НИЖНЯЯ ЕЛЬШАНКА, СТАРОДУБОВКА, ЗЕЛЕНАЯ ПОЛЯНА, ПОЛЯКОВКА, ЛЕСОПОСАДОЧНАЯ, КУЛЬТСТАН и железнодорожные станции и разъезды ВОРОСНОВО, ЕЛЬШАНКА, ДРЕВНИЙ ВАЛ, КОННЫЙ, РАЗГУЛЯЕВКА, ГУМРАК, САДОВАЯ.

Кроме того, за это же время наши артиллерийские, минометные и саперные части разрушили 620 укрепленных узлов и блиндажей, 40 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 220 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 835 квадратных километров.

Всего с начала генеральной атаки против окруженных под Сталинградом немецко-фашистских войск с 10 по 26 января наши войска заняли 60 сильно укрепленных и превращенных немцами в узлы обороны населенных пунктов, 9 железнодорожных станций, разрушили 2.146 дзотов и блиндажей, 115 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 537 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 1.400 квадратных километров.

Освобождены для сквозного движения железные дороги Сталинград—Поворино, Сталинград—Тацинская, Сталинград—Саяск.

За время генеральной атаки против окруженных частей противника наши войска захватили в плен 28.000 и уничтожили более 40.000 немецких солдат и офицеров.

Остались еще не ликвидированными две

разрозненные и изолированные друг от друга небольшие группы противника общей численностью не более 12.000 человек, из коих одна группа находится севернее Сталинграда и другая ближе к центральной части Сталинграда. Обе эти группы противника обречены, и ликвидация их—вопрос двух—трех дней.

За это же время, по предварительным данным, нашими войсками ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов—523, танков—1.297, орудий разного калибра—2.978, минометов—904, пулеметов—4.870, винтовок—45.000, автомашин—49.000, мотоциклов—4.660, тягачей и транспортеров 229, повозок с военным имуществом—4.570, радиостанций—170, бронепоездов—3, паровозов—42, вагонов—230, складов с боеприпасами и вооружением—160 и много другого военного имущества.

УНИЧТОЖЕНО: самолетов—132, танков—390, орудий разного калибра—315, пулеметов—950, автомашин—1.970, складов разных—43.

Таким образом, план Верховного Главнокомандования Красной Армии по окружению и ликвидации крупной группировки отборных немецко-фашистских войск в основном осуществлен.

История войн не знала подобных примеров окружения и уничтожения столь большого количества регулярных войск, до предела насыщенных современной военной техникой.

Ликвидация окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск осуществлялась силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. РОБОССОВСКОГО К. Б. и его начальника штаба генерал-лейтенанта тов. МАЛИНИНА М. С. Артиллерийским наступлением руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования маршал артиллерии тов. ВОРОНОВ Н. П., а действиями авиации руководили генерал-полковник авиации тов. НОВИКОВ А. А. и генерал-лейтенант авиации тов. ГОЛОВАНОВ А. Е.

В боях отличились войска—генерал-лейтенанта тов. ЧИСТЯКОВА П. М. генерал-лейтенанта тов. ТОЛБУХИНА Ф. П., генерал-лейтенанта тов. БАТОВА П. П., генерал-лейтенанта тов. ШУМИЛОВА М. С., генерал-майора тов. ГАЛАНИНА П. В., генерал-лейтенанта тов. ЧУЙКОВА В. П., генерал-майора тов. ЖАДОВА А. С. и авиачасти генерал-майора авиации тов. РУДЕНКО С. П., **СОВИНФОРМБЮРО.**

Успешное наступление наших войск Западные Воронеж

На днях наши войска, расположенные Западные Воронеж, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось с трех направлений: с севера, с востока и с юга. Прорвав сильно укрепленную оборону противника протяжением в 70 километров и продолжая развивать наступление, наши войска за 3 дня напряженных боев продвинулись вперед на 40—50 километров. Нашими войсками занято более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел КАСТОРНОЕ, районные центры—ВОЛОВО, ГОЛОСНОВКА, ЗЕМЛЯНСК, ГРЕМЯЧЬЕ, ХОХОЛ, районные центры и железнодорожные станции ГОРЩЕЧНОЕ, ЛАЧИНОВО, СЕМИЛУКИ, железнодорожные станции—ЛАТНАЯ, КУРБАТОВО, ПРОКУРОВО, НАБЕРЕЖНОЕ.

Успешно осуществив концентрические удары в общем направлении на КАСТОРНОЕ, наши войска отрезали пути отхода немецко-фашистских войск на запад.

В ходе наступления наших войск разгромлены 383, 82, 340, 377, 323, 57 и 68 пехотные дивизии немцев, полк 45 пехотной дивизии и полк 299 пехотной дивизии. Остатки этих соединений и частей плотным кольцом окружены и уничтожаются нашими войсками в районе восточнее КАСТОРНОЕ.

За 3 дня боев взято в плен свыше 14.000 немецких солдат и офицеров.

За это же время, по далеко не полным данным, нашими войсками ВЗЯТЫ следующие трофеи: танков—107, орудий разного калибра—340, пулеметов—264, винтовок—8.000, радиостанций—40, автомашин—1.217, мотоциклов—307, железнодорожных эшелонов с военными грузами—24, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—36.

За 3 дня боев противник потерял только убитыми до 12.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами войск генерал-лейтенанта тов. РЕЙТЕРА М. А. и генерал-полковника тов. ГОЛДКОВА Ф. П.

В боях отличились войска генерал-майора тов. ПУХОВА Н. П., генерал-лейтенанта тов. ЧИБИСОВА Н. Е., генерал-лейтенанта тов. МОСКАЛЕНКО К. С., генерал-майора тов. ЧЕРНЯКОВСКОГО П. Д. и танковые соединения генерал-майора тов. ГЛУХОВА М. И. и генерал-майора танковых войск тов. КРАВЧЕНКО А. Г.

Наши войска заняли города Новый Оскол, Кропоткин

1) 29 января войска ВОРОНЕЖСКОГО фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и крупной железнодорожной станцией **НОВЫЙ ОСКОЛ.**

Полностью завершено уничтожение и пленение альпийского корпуса итальянцев. Взято дополнительно в плен 11.000 итальянских солдат и офицеров, в том числе командиры дивизий генералы Уммерти, Батисти и Паскалини вместе с их штабами. Таким образом, количество пленных, взятых на этом участке Воронежского фронта, к исходу 28 января достигло до 86.000 солдат и офицеров.

2) Войска СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО фронта, после упорных боев, овладели городом и крупным железнодорожным узлом **КРОПОТКИН.**

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 29 января

На днях наши войска, расположенные западнее Воронежа, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. За 3 дня напряженных боев нашими войсками занято более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел Касторное, районные центры—Волово, Голосновка, Землянский, Гремячье, Хохол, районные центры и железнодорожные станции—Горщечное, Лачиново, Семилуки, железнодорожные станции—Латная, Курбато-

во, Прокурово, Набережное.

29 января войска Воронежского фронта в результате решительной атаки овладели городом и крупной железнодорожной станцией **Новый Оскол.**

Войска Северо-Кавказского фронта, после упорных боев, овладели городом и крупным железнодорожным узлом **Кропоткин**, районным центром **Темиргоевская.**

28 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено

или повреждено до 400 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, разбито 3 железнодорожных состава, рассеяно и частью уничтожено до 3 батальонов пехоты противника.

Войска Донского фронта продолжали истреблять разрозненные группы гитлеровцев. Ближе к центральной части Сталинграда уничтожено 300 немецких солдат и офицеров. Взято в плен до 450 солдат противника, много офицеров и в том числе один генерал. Севернее Сталинграда наши части еще теснее сомкнули кольцо окружения и истребили

много гитлеровцев. Захвачено 25 орудий, 56 пулеметов, бронемашин, 7 вездеходов, 91 автомашина и 4 склада боеприпасов.

Войска Южного фронта продолжали наступление и частью сил отбивали контратаки противника. Немцы, подтянув большое количество танков и мотопехоты, оказывают упорное сопротивление. Советские части отбили контратаки противника и медленно продвигались вперед. 5 советских летчиков-истребителей во главе с капитаном Кузьминым атаковали 14 немецких самолетов, пытавшихся бомбить боевые порядки наших войск. В ожесточенном воздушном бою советские летчики сбили 6 вражеских самолетов. Наши истребители вернулись на свой аэродром без потерь.

Войска Юго-Западного фронта вели бои на прежних направлениях. Части Нского соединения овладели 6 населенными пунктами и полностью уничтожили штурмовой немецкий батальон численностью в 500 человек. Захвачены 18 орудий, 14 пулеметов, 6 минометов, 60 автомашин и другое военное имущество. Истребительная группа Н-ской части

(Окончание см. на 2-й странице).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 29 ЯНВАРЯ

(О К О Н Ч А Н И Е)

ворвалась в расположение противника и уничтожила до роты немецкой пехоты.

●● Наши войска, расположенные западнее Воронежа, продолжали успешное наступление. За 3 дня боев на этом участке взято в плен свыше 14000 немецких солдат и офицеров. Нашими частями захвачены большие трофеи.

В городе Касторное на железнодорожной станции захвачены 2 эшелона противника, в которых находилось около 2000 вражеских солдат и офицеров. Там же захвачен штаб одной немецкой дивизии.

●● Войска Северо-Кавказского фронта вели успешные наступательные бои и заняли ряд населенных пунктов. Части Н ского соединения переправились в нескольких местах через Кубань и в результате упорных боев овладели городом Кропоткин. В уличных боях советские бойцы уничтожили свыше 1000 гитлеровцев, подбили и сожгли 5 немецких танков. Захвачены пленные и большие трофеи. На другом участке советские танковые и мотопехотные подразделения разгромили в населенном пункте немецкий гарнизон, 150 немецких солдат и офицеров сдались в плен. Захвачено 2 склада боеприпасов и склад с продовольствием.

●● Партизанский отряд, действующий в Витебской области, в течение нескольких дней вел бой с немецкой карательной экспедицией. Партизаны уничтожили до 200 вражеских солдат и офицеров и вынудили гитлеровцев отступить.

Другой отряд витебских партизан за 2 недели пустил под откос 7 немецких эшелонов. Разбито 6 паровозов и 137 вагонов. За это же время советские патриоты взорвали 10 мостов, разрушили 5 километров железнодорожного пути и уничтожили 15 грузовых автомашин противника.

●● Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев на хуторе Захаро-Обливский, Ростовской области: «27 декабря немцы ворвались в хутор Захаро-Обливский, выгнали из домов и укрытий всех мужчин, независимо от возраста, и расстреляли их. Гитлеровские палачи убили колхозников: Кондрата Осадченкова—78 лет, Константина Забродина—74 лет, Ивана Семиявченко—55 лет, Ивана Жукова—19 лет, Ивана Пронова—19 лет, Николая Гладченко—18 лет, Федора Пономарева 16 лет, Игната Вчерашнева—32 лет, Виктора Попова—28 лет, Михаила Попова—30 лет, Сергея Косенко—37 лет и других. Кроме того, фашистские изверги расстреляли 6 пленных советских бойцов. Всего немцы расстреляли и зверски замучили 40 человек. После кровавой расправы над мирными жителями гитлеровцы учинили повальный грабеж. Отступая из хутора, немцы облили бензином и сожгли 13 домов, 4 колхозных амбара и свинарник». Акт подписали: старший лейтенант Т. Рогов, красноармеец Т. Козлов, жители хутора Захаро-Обливский—М. Школенко, Я. Яровенко, Е. Осадченко и другие.

Досрочно выполним годовой план мясopоставок 1943 г. к 25 годовщине РККА

Стремясь усилить помощь фронту и дать Красной Армии больше продовольствия, передовые колхозы нашего района, перевыполнив установленный план мясopоставок 1942 года, по-боевому взялись за выполнение плана мясopоставок 1943 года.

Досрочно выполнили план мясopоставок 1943 года Сапунский, Яковцевский, Ползиковский, Пожогский, Голяницевский, Жайский и ряд других колхозов. А такие колхозы, как Лобковский, Лесниковский, Пожогский, Голяницевский, Пальчинский и Валовский на 70—80 процентов выполнили причитающееся с них мясо в фонд Красной Армии.

Однако не чувствуют ответственности за своевременное выполнение заготовок Казаковский, Зеленцовский, Звягинский, Болотниковский сельские советы. И не случайно то, что план мясopоставок в этих советах не выполнен еще и за 1942 год. Не сдали ни одного килограмма мяса в счет первого квартала 1943 года колхозы Звягинского, Загаринского, Болотниковского и Федуринского сельских советов.

Наша славная Рабоче-Крестьянская Красная Армия ведет успешные наступательные действия и в жестоких боях освобождает все новые и новые населенные пункты и города. Наша задача работников тыла всемерно усиливать помощь фронту, снабдить Красную Армию продуктами питания. Такой помощью колхозов и колхозников будет досрочное выполнение плана мясopоставок 1943 года к 25 годовщине РККА. *Косолапов.*

Молодежь помогает колхозам готовиться к весне

Польцовская молодежь принимает активное участие во всех сельскохозяйственных работах прошлого года. Колхозы Польцовского сельского совета успешно справились с работами и получили богатый урожай. Но мы не успокаиваемся на этом и ведем усиленную работу по подготовке к весеннему севу текущего года с тем, чтобы быстрее провести весенний сев и получить еще более высокий урожай.

Сейчас комсомольцы и несоюзная молодежь дружно готовят семена, вывозят на поля явовой, торф, заготавливают золу и птичий помет. Силами молодежи вывезено свыше 1350 возов навоза, 23 тонны торфа, заготовлено свыше 45 центнеров золы и 9 центнеров помета. Вместе с этим мы активно помогаем Красной Армии—собираем средства на строительство боевых машин.

Обсуждая на комсомольском молодежном собрании телеграмму товарища Сталина на имя секретаря Горьковского Обкома ВКП(б) тов. Родионова, мы решили еще больше приложить сил на помощь Красной Армии и по подготовке к весенним полевым работам взяли на себя обязательства: во всю ширь развернуть социалистическое соревнование в честь XXV годовщины Красной Армии, проводить комсомольско-молодежные воскресники по заготовке и вывозке местных удобрений, заготовить и вывезти на поля 5000 возов навоза, 500 тонн торфа, заготовить

200 центнеров золы, 150 центнеров птичьего помета, принимать активное участие во всех колхозных работах, неустанно множить ряды ленинско-сталинского комсомола.

Комсомолка тов. Савина взяла на себя индивидуальное обязательство всемерно беречь кони прикрепленного к ней и выполнять нормы выработки не ниже 150 процентов. Ее примеру последовали и другие. Старший конюх тов. Левин взял обязательство довести закрепленную за ним группу коней до выше средней упитанности, т. т. Подпешнов и Беспалов обязались заботливо беречь закрепленных за ними лошадей и выполнять нормы на 150—200 процентов.

На ряду с этим комсомольцы и несоюзная молодежь взяли обязательство усилить сбор средств на строительство самолетов и танков для Красной Армии и повседневно изучать военное дело, чтобы каждый из нас в любую минуту мог с оружием в руках встать на защиту нашей родины.

Своим самоотверженным трудом поможем нашей героической Красной Армии быстрее разгромить немецко-фашистских оккупантов.

По поручению собрания: *Е. Грачева*, секретарь Польцовской комсомольской организации.
Комсомольцы:
Л. Беспалова,
Л. Тальникова,
Л. Комунова.

Медленно ведут ремонт сельхозинвентаря и вывозку на поля навоза

Новосельский колхоз «Новый быт» один из больших колхозов в нашем районе. В недалеком прошлом этот колхоз снимал большие урожаи и все сельскохозяйственные работы проводил своевременно без задержания.

Однако за последнее время хозяйственная деятельность колхоза несколько ослабла, это видно, во первых, из того, что в колхозе не развернута боевая работа по подготовке к весеннему севу. Ремонт сельхозинвентаря идет медленно. Борон отремонтировано 29, а нужно отремонтировать их 56. Плугов отремонтировано 29, из 62 назначенных к ремонту. Не борется колхоз и за

удобрения. План заготовки и вывозки удобрений по всем видам не выполнен. Нужно сказать, что вывозка удобрений проводилась только лишь в проведенный месячник, да и в тот сделано немного. Из плана вывезти на поля 5000 возов навоза вывезено только 3.215 возов, торфа из плана 410 тонн вывезено только 23,7 тонны. Так же мало заготовлено золы и птичьего помета.

К предстоящему смотру, где передовые колхозы будут демонстрировать свои достижения в подготовке к севу, Новосельский колхоз приходит с неудовлетворительными показателями.

К. Реброва.

Хорошо подготовиться к профсоюзно-комсомольскому кроссу

С 14 февраля по 1-е марта в нашем районе намечается проведение профсоюзно-комсомольского лыжного кросса, посвященного 25 годовщине Красной Армии.

На лыжи должны встать все комсомольцы, несоюзная молодежь и все учащиеся школ, которые должны сдать нормы на значок ГТО и БГТО.

Все комсомольские и профсоюзные организации обязаны немедленно заняться подготовкой к предстоящему кроссу, укомплектовать команды, определить количество инструкторов, обеспечить команды лыжами, разметить дистанции и изо дня в день контролировать ход тренировок.

Ответственность за проведе-

ние профсоюзно-комсомольского лыжного кросса возлагается на руководителей профсоюзных и комсомольских организаций. Директорам школ и военрукам нужно уделить особое внимание подготовке к кроссу учащихся и обеспечению их лыжами.

Давайте же, товарищи, выйдете на профсоюзно-комсомольский кросс подготовленными, покажем свою готовность владеть лыжами!

Нечаева,
инспектор физкультуры и спорта.

Ответ. редактор

И. А. НИКИТИН.

Горьковская гвардейская краснознаменная дивизия в боях за родину

Далеко за пределами нашей Горьковской области гремит слава о наших гвардейцах, которые высоко и гордо пронесли через все жестокие бои, через все суровые испытания войны врученное им Красное Знамя. Как святыню хранят они честь и славу своего боевого знамени, как зеницу ока берегут его, потому что оно овеяно славой наших воинов, смочено их горячей кровью в борьбе за честь и свободу родины.

Кто может забыть героя Советского Союза Ивана Федорова? Он убит из винтовки только в одном бою 60 оккупантов.

Кто может забыть величайший подвиг Хусева Андрукаева? Он стал легендарным героем страны. Сотни фашистов окружила Андрукаева. Но гвардеец не дрогнул. Пока были патроны в пулемете, он расстреливал гитлеровцев из него. А когда умок пулемет, Андрукаев стал бить немцев из пистолета пока и он не вышел из строя. Фашисты сбегались со всех сторон. Подпустив их вплотную, герой воскликнул: «Возьмите, гады!» и встряхнул в руках две гранаты. Раздался страшный взрыв. Герой погиб, но не удалось

уйти и подбежавшим к нему немцам.

Кто может забыть тринадцать гвардейцев во главе с Шевелевым, которые, находясь в заслоне, преградили путь фашистскому батальону? Три раза немцы бросались в яростные атаки, но каждый раз, неся потери, откатывались назад, и, наконец, остановились. Тринадцать гвардейцев удержали рубеж.

Четыре гвардейца—Петр Буйный, Иван Белик, Тимофей Коломейчук и Никитин Иван остановили вражеский батальон. Четыре атаки гитлеровцев отбили храбрецы, истребив до 200 фашистов.

Гвардии сержант Хвастанцев встретил огнем своего оружия 20 немецких танков. После первых же выстрелов были подбиты две машины. Остальные подошли к герою на 100 метров. У сержанта кончились снаряды, но Хвастанцев решил стоять до конца. Из бронбойки он подбил еще один танк, двумя гранатами подорвал и четвертую вражескую машину. Родина гордится такими сынами и назвала Михаила Хвастанцева богатырем Сталинграда.

В боях за Сталинград сотни больших и малых подвигов совершили наши гвардейцы. И

в каждом бою над ними гордо развевалось наше гвардейское знамя, увенчанное двумя боевыми орденами.

В огне боев мужали наши люди, росла отвага в громе канонад, И, став у Волги, мы своею грудью От немца отстояли Сталинград!

Там, где стояли гвардейцы враг в Сталинград не прошел. Вдохновенные сталинским призывом, начертанным на нашем знамени—Смерть немецким захватчикам!—мы погнали врага и пошли все вперед и вперед.

Как велика и почетна наша задача по освобождению родной земли, так же велико все возрастающее число героев, выполняющих эту задачу доблестно и самоотверженно.

Придет время, война останется позади, и воины, победив врага, вернутся к родным домам.

Сейчас родина ждет от нас новых подвигов. И мы поднимем в грядущих боях еще выше свое гвардейское знамя!

С. Фоминых,
гвардии капитан.